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Referat af møde i Stiftsudvalget for Kirken i Verden, 29. november 2023 
Søndermarkskirken, Viborg 
 
Afbud: Arne Bach og Simon Fuhrmann. Inge Marie Mortensen deltog i punkt 13. 
 
Mødet blev indledt med en refleksionsproces ved Grete Bækgaard Thomsen. Udgangspunktet var disse tre 
værdier: 1. Fra grænser til broer. 2. Fra afstand til dialog. 3. Fra forsvar til ægte interesse. 
 
Udvalgsmøde ifølge dagsorden 
 

1. Valg af ordstyrer 
Gert-Oluf Schwarz Lausten blev valgt som ordstyrer. 

 
2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt med tilføjelse af et nyt punkt: 
15a. Eritreisk menighed i Viborg 

 
3. Godkendelse af referat fra stiftsudvalgsmøde 31. august 2023 

Referatet blev godkendt. 
 

Aktiviteter – orientering, evaluering, beslutning 
 

4. Orientering fra Viborg Stiftsråd 

Orienteringen udgik, da Arne Bach var fraværende. 

 

5. Udvalgets stand på stiftsmenighedsrådsstævnet 8. september 

Deltagelse på standen forløb fint. Vi havde mange gode samtaler med menighedsrådsmedlemmer 

fra stiftet og delte en del materiale ud. Mimii Brown fra Tanzania deltog også positivt både ved 

standen og fra talerstolen. 

 

6. Afholdt forbønsgudstjeneste 19. november  

Gudstjenesten forløb fint. Der var deltagerrekord med 230 fremmødte – næsten dobbelt så mange 

som året før. Det er positivt, at gudstjenesten er blevet et økumenisk projekt med en bred 

planlægningsgruppe. Gruppen mødes 13. december i Bording og evaluerer gudstjenesten. Peter 

Fischer-Nielsen fortsætter som tovholder. Simon Fuhrmann opfordres til at fortsætte som det 

andet stiftsudvalgsmedlem i planlægningsgruppen. 

 

7. Kirkens stand på ETOS Helsemesse 13.-14. januar 2024 i Viborg 

Arbejdsplanen er ved at blive lagt. Standen bemandes dels af personer fra ad hoc gruppen for 

helsemesser og dels af personer fra pilgrimsudvalget. Der er forberedelsesmøde 10. januar. Jørgen 

Løvstad fra pilgrimsudvalget holder foredrag på messen om pilgrimsvandring og retræter. 

 

8. Inspirationsaften om TIDSÅND, 17. januar 2024 

Programmet er på plads og bliver nu delt. Tilmeldingsfristen er 10. januar. 
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9. Stiftsrejse 2024 – oplæg ved arbejdsudvalg 
Torill Kristensen gjorde rede for det foreløbige arbejde. Rejsen til Finland kommer til at ligge fra 
den 30. september til den 9. oktober 2024. Stiftsudvalget drøftede, om det var mest 
hensigtsmæssigt med bus eller fly. Blandt andet på grund af klimahensyn blev det besluttet, at 
rejsen skal gennemføres som en busrejse. Programmet skal ligge klart til inspirationsaftenen 17. 
januar. Det er vigtigt, at vi er opmærksomme på målgruppen i kommunikationen. Stiftsudvalget 
foreslår, at der bliver holdt en informationsaften med foredrag forud for rejsen. 

 
Internationalt, migrant- og religionsmøde 
 

10. Folkekirken for Internationals 
10. december holdes årets sidste gudstjeneste på engelsk: ”De ni læsninger”. Programmet for 
foråret er ved at være på plads – der er små ændringer i forhold til det program, der er rundsendt 
som bilag. Viborg Domprovsti har lovet at dække udgifter til personale m.m. i 2024.  

 
11. Status på spørgeskemaundersøgelse om migrantarbejde, religionsmøde og venskabsmenigheder 

19 forskellige sogne har besvaret undersøgelsen, der giver et fint indblik i nogle af de internationale 

tilbud, der findes rundt omkring i sognene – bl.a. fællesspisning, børneaktiviteter og gudstjenester. 

Tilbuddene retter sig til mange forskellige migrantgrupper. Der er få eksempler på 

religionsmødeaktiviteter. 22 procent svarer ja til, at man har en venskabsmenighed. 

12. Migrantnetværk til gennemtænkning 
Der var kun syv tilmeldt til migrantnetværkssamlingen den 8. november. Dagen blev derfor aflyst. 
19. og 20. april 2024 er der en stor konference på Nyborg Strand omkring almindeliggørelse af 
folkekirkens migrantarbejde. Vi vil prøve at få relevante personer fra Viborg Stift med på 
konferencen. Det kan desuden overvejes at involvere Folkekirkens Migrantsamarbejde i en proces 
omkring nytænkning af Viborg Stifts migrantarbejde. 

 
13. Opfølgning af studietur: Religionsmøde og sameksistens 

Rapporten fra stiftsudvalgets studietur til Göteborg 2.-5. oktober giver et indblik i turens indhold og 
udbytte. I forhold til målsætningen om at undersøge mulighederne for at etablere et interreligiøst 
forum i Viborg Stift konkluderede vi, at vi nok skal starte andre steder. Vi kan med fordel i første 
omgang mødes om konkrete behov og problemstillinger og i øvrigt have fokus på de lokale møder i 
sogne og provstier – et undervisningsprogram som ”Din tro-Min tro” kan evt. bruges her. Desuden 
kan vi være opmærksomme på funktionspræsterne, der i deres daglige arbejde har kontakt med 
personer med en anden tro. Det undersøges, om vi kan spille en rolle i forhold til at få etableret et 
multireligiøst bederum på Gødstrup Sygehus. Et lyttemøde planlægges. Tovholder: Karin A. 
Vestergaard. 

 
14. Venskabsmenigheder – hvordan 

Stiftsudvalget har et ønske om at fremme udviklingen af venskabsmenighedsrelationer. Efter en 
drøftelse blev det besluttet, at der etableres kontakt til Det mellemkirkelige Råd, Dansk 
Missionsråd og Danske Kirkers Råd med en opfordring til et møde omkring venskabsmenigheder. 
Landsforeningen af Menighedsråd kan også tænkes med. Et konkret produkt kunne være at få 
udarbejdet opdaterede guidelines omkring venskabsmenigheder. Et andet produkt kunne være en 
ressourceside omkring venskabsmenigheder. Muligheden kan også være i baghovedet i forbindelse 
med stiftsrejsen til Finland. Tovholder: Peter Fischer-Nielsen. 
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15. Initiativer fra biskop/bispemøde 
Stiftsudvalget glæder sig over, at biskopperne tog initiativ til en fredsgudstjeneste i Viborg 
Domkirke 24. oktober.  
 
I forbindelse med bispemødet i Viborg holdt advokat Jakob Fastrup oplæg for biskopperne om 
retstilstanden på Udrejsecenter Kærshovedgård. Stiftsudvalget ønsker at indstille Jakob Fastrup og 
Bording Bibelcafé til Viborg Stifts initiativpris. Stiftspræsten tager hånd om det. 
 
Der er etableret kontakt mellem Røde Kors og biskoppen om et evt. samarbejde i forhold til 
fortalervirksomhed vedrørende Kærshovedgård. 

 
     15a. Eritreiske menigheder 
              Det blev drøftet, om vi har mulighed for at hjælpe eritreere i Viborg til at finde et sted at fejre  
              gudstjeneste. Lige nu har de mulighed for at låne kælderen under Vestervang Kirke, men vi kan  
              overveje, om der kan findes mere egnede lokaler andre steder. 
 
Landsnetværk – orientering, invitationer 
 

16. Skriftlige orienteringer 
Der var mulighed for at stille spørgsmål til de på forhånd udsendte skriftlige orienteringer fra Det 
mellemkirkelige Råd/Folkekirkens Migrantsamarbejde, Folkekirke & Religionsmøde, Folkekirkens 
Nødhjælp og Danske Kirkers Råd. 
 
Følgende kommentarer blev knyttet til de skriftlige orienteringer: 
- Emil Bjørn Hilton Saggau er ansat som ny generalsekretær for Danske Kirkers Råd med 

tiltrædelse 1. februar 2024. 
- Alle interesserede skal selv sørge for at tilmelde sig Det mellemkirkelige Råds og Folkekirke & 

Religionsmødes fællesmøde og i Vejle 2. og 3. februar 2024. Stiftsudvalget har mulighed for at 
dække deltagelse og overnatning. 

 
17. Nyt medlem fra Viborg Stift i Folkekirke & Religionsmødes forretningsudvalg 

Karen Stubkjær blev indstillet til posten som nyt medlem af forretningsudvalget. Stiftsrådet skal 
formelt godkende det. Karin A. Vestergaard orienterer stiftet. 

 
Provstisamarbejdet 
 

18. Møde med provstikomiteerne i Haderup 
Mødet 20. september forløb fint. Der var i alt 16 deltagere. Mødet havde især fokus på 
venskabsmenigheder og provstivolontører. Lone Primdahl Dolmer holdt oplæg om 
venskabsmenigheder, og de enkelte provstikomiteer orienterede om status på provstivolontører.  

 
19. Ny og fælles volontørfolder 

I samarbejde med provstikomiteerne er en ny fælles volontørfolder kommet ud. Det har efter 
corona været vanskeligere at skabe interesse for at blive udsendt som provstivolontør, og det giver 
derfor mening på forskellig vis at arbejde sammen om at gøre opmærksom på mulighederne.  
Der er hjemkomstseminar for provstivolontører den 25. januar. 

 
20. Evaluering af Fattigdom på spil 

Otte præster havde tilmeldt sig de tre lynkurser i spillet. Vi aflyste de to og nøjedes med ét kursus 
den 10. oktober. Der var en positiv stemning omkring spillet, samtidig med at det måske for nogle 
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kan blive vanskeligt at implementere det i konfirmandundervisningen. Stiftspræsten kontakter 
kursisterne og spørger, om spillet bliver anvendt. 
 

Andre punkter 
 

21. Venskabsrelationer 
I forhold til Guildford er disse initiativer lige nu i gang:  
Præster fra Ikast-Brande Provsti besøger Guildford i forbindelse med studierejse i 2024; børne- og 
ungdomskor fra Ikast og Houlkær Kirker besøger Guildford i efterårsferien 2024; der bliver muligvis 
tale om en ny fælles pilgrimsvandring i 2024 – denne gang i England; relationen mellem Tange 
Kristne Friskole og en skole i Guildford Stift er i færd med at blive etableret. 
 
I forhold til Nigeria er disse initiativer lige nu i gang:  
Fattigdom på spil i konfirmandstuerne; biskopper fra Nigeria kommer muligvis på besøg i Danmark i 
2024; repræsentanter fra Viborg Stift (herunder biskoppen) er inviteret til Nigeria i 2025. Desuden 
har stiftspræsten haft samtaler med forskellige Nigeria-aktører i Danmark. Der arbejdes videre 
med, hvordan relationen til Nigeria bedst kan udvikles i samarbejde med andre aktører i Danmark. 
 

22. Orientering fra stiftspræsten 
Der var ingen spørgsmål til stiftspræstens skriftlige rapport. Peter Fischer-Nielsen har fået tildelt 
studieorlov i perioden marts-maj 2024. Der er endnu ikke fundet en vikar. 

 
23. Økonomi 

Budgetopfølgningen viser pr. 9. november et forbrug på 122.790 kr. ud af et årsbudget på 195.000 
kr. Det blev besluttet i indeværende år at udbetale de bevilligede 10.000 kr. til Aars Kirke og de 
bevilligede 30.000 kr. til Ikast-Houlkærs korrejse. 
 
Det udsendte forslag til budgetfordeling for 2024 blev gennemgået og godkendt. 

 
24. Mødekalender 2024 

Følgende møder blev aftalt: 29. februar, 4. juni (med efterfølgende spisning på restaurant),  
22. august og 27. november. 

 
25. Eventuelt 

Der var opbakning til at lade Inge Rørbæk være fast ordstyrer på stiftsudvalgsmøderne. 
 

Den 9. april kl. 19.00 er der foredrag med Emil Bjørn Hilton Saggau i Højbjerg Kirkes 
konfirmandstue, Højbjerg Møllevej 24, 8840 Rødkærsbro. Han vil fortælle om sin nye bog, der 
udkommer på Kristeligt Dagblads forlag: ”Hellige Ukraine – krigens kirkelige rødder”. 


